Systém s kontinualni alokaci (systém ulozeni pro praci s real.soubory); Nevyhody: pfi smazani souboru miZe vzniknout misto, kam se nové soubory
nevejdou -> vznikaji prazdna mista a snizuje se kapacita disku pouZiti: vhodné tam, kde budou vSechny soubory piiblizné stejné velké a kde je kladen diraz
na rychlost ¢teni (nevznika fragmentace soubort, ¢teci hlavi¢ka éte neptreskakuje a ¢te v kuse), schéma ulozeni: JAJAJA|B|B|B|B] nebo JAJAJA] |
IBIBIB]|B]

Systém FATschéma uloZeni: |A|B|B|B|A]A|B]| (+ zietézeni Sipkama)

PopisSte mechanismus planovade spravedlivého sdileni (planovani procesi). Vidi emu je planova¢ spravedlivy? mechanismus - piidélovat cas CPU
kazdému uziv. (nebo jinak defin. skup. procesti) proporcionalné bez ohledu na to, kolik procesti ma. Planovac¢ je spravedlivy vici uziv., resp. skupinam
uziv.

OdliSnost volani signal u monitori dle Hansena a Hoareho. Hoare - proces volajici signal se pozastavi, vzbudi se az poté, co pfedchozi reaktivovany
proces opusti monitor nebo se pozastavi; Hansen - signal smi byt uveden jen jako posledni pfikaz v monitoru, po volani signal proces musi monitor opustit.
Jaké 2 typy OS redlné ¢asu znite? PopiSte je. HARD RT - zarucuje odezvu systému v ohrani¢eném c¢ase, tim vSechny zpozdéni a realizace systému
ohraniceny a tim omezezena funkénost OS: Neni systém soubort, virt. pamét. SOFT RT - RT tlohy maji pfednost pfed vSemi ostatnimi (i pfed ¢innosti
jadra OS), avSak nezaru¢uje odezvu v ohrani¢eném case.

Strankova virtuidlni pamét’ --> obecné prevod adresy virtualni na fyzickou Zavola se mapovaci fce, ktera z tabulky stranek prevede adresu z virt. paméti
na strankovanou. Mapovaci fce: a) str = VA div 4096; offset = VA mod 4096 b) z tabulky stranek--> ramec ¢) z ¢.ramce a offsetu sestavime FA: FA =
ramec*4096 + offset

vybér mezi strakami jedné tfidy). tfidy: 0(R=0,M=0), 1(R=0,M=1), 2(R=1,M=0), 3(R=1,M=0) alg. LRU - least recently used - vyhodi stranku nejdéle
nepouzivanou. alg. MIN (OPT) - optimalni nahrazovani - vyhodi stranku v nasledujici nejdel$i dob& nepouzivanou (vyhodime zbozi, které nikdo nebude
pozadovat). alg. second chance — vyhodi nejstarsi stranku, ktera nebyla referencovana v ,,posledni dobé*; vezme nejstarsi stranku a if R=0, tak ji vyhodi (if
R=1-->hodi ji na konec, set R=0);

Jak funguje Buddy systém pro spravu paméti nejrychl.systém pro pfidélovani paméti... na po¢. je cela pamét’ volna-pouze jeden seznam obsahuje 1
polozku velikosti paméti. PR: 1) p¥ijde-li pozadavek,zaokrouhli se nahoru na mocninu 2; 2) Blok vel. 64kb se rozdéli na 2 bloky vel 32kb,tzv "Buddies"; 3)
Protoze je jesteé moc velky, jeden z nich(ten s nizsi adresou) se rozdéli na 2x16kb, jeden z nich na 2 bloky 8kb,jeden z nich je alokovan; Uvolnéni paméti-
pokud jsou 2 sousedni bloky stejné velikosti volné(buddies), spoji se do jednoho.

Procesy: a, b, ¢; Zdroje: R, S, T; a->R (a ¢eké na zdroj R), a<-R (a drzi zdroj R); uviznuti: graf je cyklem, neuviznuti: graf je stromem;

Co je to informacni a Fidici blok procesu (PCB)? Jaké poloZzky obsahuje (alespoii 3)? PCB=Process Control Block= polozka reprezentujici proces v
tabulce procest.. Obsahuje viechny informace, které museji byt uchovany, aby proces mohl byt ze stavu "ptipraven" ¢i "blokovan" znovu spustén.
Obsahuje: pro spravu systému - identifikatory, stav procesu, odkazy na rodic¢e a potomky; pro spravu paméti - ukazatel, velikost, pfistupova prava; pro
spravu souboril - prostiedi, oteviené soubory (pozice v souboru);

Vysvétlete pojem pracovni mnoZina stranek procesu. Kdy nastava tzv. zahlceni? P.M.S je mnozina stranek, které jsou procesu piistupné (mize do nich
zapisovat, Cist...). Do P.M.S muize zapisovat pouze jejich proces. Zahlceni (trashing) nastava tehdy, kdyz se pracovni mnoziny stranek aktivnich procest
nevejdou do paméti.

Popiste komunikaci CPU - fadi¢€ - I/O zatizeni

Radi¢ pomoci preruseni zpristupiiuje procesu jednotliva I/0 zafizeni. Pievadi piikazy z CPU na elektr. impulzy pro zatizeni, komunikace pomoci registrii
fadiCe na znamych I/O adresach.

Co je to ,,spooling® =Simultaneous Peripherial Operation On Line — soucasny provoz spiazenych perifernich zafizeni. S. je technika sdileni /O zafizeni

v OS — fazeni pozadavku pro jednotlivé ulohy do fronty (ta realizovany napf. na disku). Typické vyuziti je spooling tiskarny.

Definujte OS redlného ¢asu = je OS, ktery se podfizuje pfisnym pozadavkim na ¢as odpovédi aplikacim;

¢asovy soubéh = race condition; procesy sdileji spole¢nou pamét’, dva procesy zvétsuji asynchronné spole¢nou proménnou. Nastava pfi ptidani prvku do
seznamu, piistupu do souboru... pii pfepnuti paral. procest v nevhodny okamzik (a pfi neoSetieni kritickou sekei)

prioritni fce je fce parametrii procest a systémovych parametrti urcujici prioritu procesu v systému. Charakterizuje planovac.

ACL, seznamy, co je pouZzitelné? ACL (Access Control List) - podoba info. o pfistupovych pravech, kde s objektem je sdruzen seznam subjekti a jejich
pristupovych prav. C-seznamy - podoba info. o pfistupovych pravech, kde je se subjektem sdruzen seznam objektl a pfistupovych prav k nim.Mechanismus
ACL pouziva mnoho modernich fs (NTFS, XFS,...) a pouziva se mnohem Castéji nez C-seznamy (ty napi. v ne¢kterych distrib. syst.)

Filozofové - uviznuti, vyhladovéni uviznuti (deadlock)- vezmou pravou vydli¢ku, ale nemohou vzit levou (protoze je obsazena sousedem); vyhladovéni
(starvation) - vezmou levou a hned ji polozi. Musi byt splnény vSechny4 Coff.podm.

Uviznuti, Coffman u.-napf. vecefici filos.,vSichni vezmou levou, prava uz neni; Coff podm.uvizn.:1) Vzijemné vylouceni (kazdy zdoj je bud’ dostupny ¢i
vyhradné pfifazen pravé 1 procesu); 2) ,,Hold&Wait“ (proces drzici vyhradné pfitazené zdroje mize pozadovat dal$i zdroje); 3) Nemoznost odejmuti
(jednou piifazené zdroje nemohou byt procesu nasilné odejmuty); 4) Cyklické ¢ekani (musi byt cyklicky fetézec 2 nebo vice procest, kde kazdy z nich ¢eka
na zdroj drzeny dal§im ¢lenem)

Vlastnosti systémii zaloZenych na mikrojadi‘e- vétsinu ¢innosti OS vykonavaji samostatné procesy mimo jadro; pouze mikrojadro v privilegovaném
rezimu; snadnéjsi tvorba distribuovanych OS (modularnéjsi struktura) - klienty a servery mohou kom. po siti

- slozité&jsi navrh systému, rezie;

Vysvétlete pojmy interni a externi fragmentace. Jaka je p¥i ¢istém segmentovani(a), ¢istém strankovani (b) a zapisu souboru na disk (¢)?:

externi- zistavaji nepiidélené nepridélitelné useky paméti

interni- ¢ast pfidélené oblasti je nevyuzita

a) Cistém segmentovani - externi ano, interni ne

b) Cistém strankovani - externi ne (vSechny stranky jsou pfidélitelné), interni pouze na posledni strance (v praméru 1/2 je prazdna)

¢) zapisu souboru na disk - externi ano (ale pokud jsou diskové bloky svazany do seznamu, tak vznika pouze fragmentaci soubort - narozdil od externi
mohou tak byt vSechny oblasti vyuZity), interni ne;

Jak bude velka tabulka stranek pokud je 48bitova virtualni adresa, 32bitova adresa fyzické paméti a velikost stranky je 8kB. Jakvm zpisobem lze
zmensSit jeji velikost vel.tab. = virt.pam. / vel.str. = 248 / 8192 = 2748 / 2*13 = 235; Jeji velikost 1ze zmensit tim, ze by mohla obsahovat pouze ty
stranky, které piedstavuji existujici pamét’ (feSeni pomoci rozdéleni tabulky do mensich ¢asti);

Monitor je primitivum fesici problém kritické sekce, vyssi urovné nez semaf. implementovany jako jazykova konstrukce obsahujici metody, které jsou
volany procesy, a proménné dostupné pouze témto metodam. V m. miize byt v jednu chvili aktivni pouze 1 proces. Poskytuje podminku (spec. typ proménné
- odkaz na udalost ¢i stav vypoctu) a nad ni dvé operace - wait (volajici bude pozastaven nad podm. jiny proces miize vstoupit do m., pokud ex.) a signal
(reaktivuje jeden z pozast. proc., pokud ex.)

Spinlock Spinlock je v operac¢nich systémech druh zamku, na néjz je tfeba aktivné cekat (¢ekajici proces pii ¢ekani na spinlock spotiebovava systémové
prostiedky). Casto vyuziva instrukei TSL (Test and Set Lock);

Monoliticky OS, nakreslit jeho strukturu M.OS je spustitelny soubor, ktery bézi na holém pocitaci. Napsan jako 1 progr., fizeni se pfedava volanim
podprogr.

Vysvétlete pojem logicky souborovy systém (VFS)= nejvyssi vrstva implementace soubori v dnesnich OS. Je volan aplikacemi, obsahuje kod spole¢ny
pro vSechny typy fs, pfevadi jméno souboru na na info. o souboru, udrzuje info. o otevieném souboru, zodpovédny za ochranu a bezpecnost.
RPC-komunikace mezi klientem a serverem pri vzddleném volani funkce-dovolit procesim(klientim)volat proced.umisténé v jiném
proces.(serveru);prubéh komunikace:1.Klient zavola spojku klient,reprez.pozadovanou vzdal.proced.; 2.Spojkova proced.argumenty zabali do zpravy a
zpravu posle serveru;3.Spojka serveru zpravu pfijme,vyjme z ni argum.a zavola proces;4.Proces se vrati,spojka serveru posle navratovou hodnotu zpét
klientovi; 5.Spojka klienta pfijme zpravu obsahujici navratovou hodnotu a navratovou hodnotu vrati volajicimu.

Jaké jsou vyhody/nevyhody souboru mapovaného do ¢asti pamét'ového prostoru viici read/write/atd. Vyhody- rychlejsi, mas to v pameti a nemusis
sahat an disk, pamet je tak 10x rychlejsi medium ..., takze i s prepoctem VA na RA to je daleko lepsi ...Nevyhody - natahovani stranky do pameti ... a resit
vypadky stranek

Beladydho anomalie spociva v tom, Ze Belady nasel protipiiklad proti predpokladu "¢im vice bude ramcii paméti, tim nastane méné vypadkd" (3r->9v, 4r-
>10v). Zpusobila vyvoj teorie strankovacich alg.

Rozdil mezi aktivnima pasivnim ¢ekdnim Aktivni=Pribézné testovani promeénné ve smycce, dokud nenabude ocekdvanou hodnotu (vétsinou se mu
snazime vyhnout,zere ¢as CPU)




